
S
ту ди ја о без бед но сти у гло бал ном кон тек сту је ди сци пли на
ши рег пред ме та – ме ђу на род них од но са. По јам без бед но сти

вре ме ном је ме њао сво је зна че ње. По сто је број не де фи ни ци је овог
пој ма, али сва ку од њих при хва та са мо део струч не јав но сти. Мно ги
те о ре ти ча ри на у ке о ме ђу на род ним од но си ма и сту ди ја без бед но сти
по ку ша ли су да де фи ни шу основ но зна че ње пој ма без бед ност.1

Јед на од де фи ни ци ја без бед но сти ко ја се из два ја од оста лих је -
сте де фи ни ци ја Ар нол да Вол фер са (Ar nold Wol fers), ко ја без бед ност
по сма тра са објек тив ног и су бјек тив ног ста но ви шта. У објек тив ном
по гле ду без бед ност се де фи ни ше као од су ство прет њи над усво је -
ним вред но сти ма, а у су бјек тив ном пред ста вља од су ство стра ха да
ће усво је не вред но сти би ти угро же не.
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МЕЂУНАРОДНА БЕЗБЕДНОСТ 
БЕЗ УПОТРЕБЕ СИЛЕ

Мајор мр Саша Јовановић*

Eфек ти гло ба ли за ци је, ре во лу ци је у ин фор ма -
ци о ним тех но ло ги ја ма и све ши ре и ком плек -

сни је ин тер ак ци је по је ди на ца и др жа ва дра стич но су
про ме ни ли сли ку све та у ко јем жи ви мо. Исто вре ме-
но, ре во лу ци о нар не про ме не и по тре си кроз ко је је
про шао или још увек про ла зи ме ђу на род ни си стем
оста ви ли су зна чај не по сле ди це на са ме др жа ве и
њи хо во функ ци о ни са ње и по на ша ње. Ова кве про ме-
не по сред но су ути ца ле и на без бед ност на ни воу по -
је ди на ца, др жа ва, ре ги о на и са мог ме ђу на род ног
окру же ња. У овом члан ку опи су је се про ме на у пер -
цеп ци ји без бед но сти ко ја ну жно под сти че про ши ри -
ва ње аген де ме ђу на род не без бед но сти ван тра ди ци -
о нал ног кон цеп та.

* Аутор ради у Команди В и ПВО
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На кон хлад ног ра та ја вља ју се зна чај не рас пра ве ме ђу те о ре ти ча -
ри ма ме ђу на род них од но са о то ме да ли сту ди је без бед но сти тре ба
да бу ду кон цен три са не на вој не прет ње по без бед ност др жа ва или
тре ба да про ши ре аген ду без бед но сти. Ре ал но сти гло ба ли за ци је, на -
уч но-тех но ло шке ре во лу ци је и рас ту ће тран сна ци о нал не ме ђу за ви -
сно сти на го то во свим по љи ма људ ске де лат но сти дра стич но су из -
ме ни ле струк ту ру, при о ри те те и од но се уну тар ме ђу на род ног си сте-
ма и ути ца ле на про ши ри ва ње аген де ме ђу на род не без бед но сти. 

У да љем тек сту би ће ана ли зи ран тра ди ци о нал ни кон цепт без -
бед но сти, са на гла ше ном уло гом вој не си ле, али и но ви ји, про ши ре-
ни при ступ, у ко јем је вој на си ла са мо јед на од те жи шних та ча ка без -
бед но сне аген де. 

Те о риј ски оквир

У усло ви ма по ја ча не ме ђу за ви сно сти и гло ба ли за ци је, ве ли ких
про ме на у струк ту ри ме ђу на род ног си сте ма, оби му, са др жа ју и ка -
рак те ру ме ђу на род них од но са, убр за ња вре ме на и са жи ма ња про -
сто ра, у но вом све тлу по ста вља ју се не ка од кључ них пи та ња без бед -
но сти, укљу чу ју ћи ње ну де фи ни ци ју, са др жај, ак те ре, ци ље ве и фак -
то ре ко ји пре суд но ути чу на про ши ри ва ње ње не аген де.

За вр ше так хлад ног ра та и пре ста нак су ко бља ва ња две стра не,
две су пер си ле, ути ца ли су на ак ту е ли за ци ју прет ход но за по ста вље-
них и мар ги на ли зо ва них пи та ња, што је и до ве ло до но вог при сту па у
сту ди ја ма без бед но сти, за раз ли ку од тра ди ци о нал ног при сту па, ко ји
се сво ди на стра те ги ју на ци о нал не и др жав не без бед но сти.

Са вре ме не рас пра ве о без бед но сти ко је су тра ди ци о нал но би ле
усме ре не на ана ли зу од но са из ме ђу др жа ве и ме ђу на род ног окру -
же ња све ви ше се фо ку си ра ју на ис тра жи ва ње ви ше стру ких и сло же-
них од но са и про це са уну тар др жа ве, што по твр ђу је да др жа ва ни је
је ди ни обје кат без бед но сти. Уну тар др жа ве де лу ју раз ли чи те дру -
штве не гру пе и по је дин ци, те се ана ли за без бед но сти спу шта са др -
жа ве на дру штво и по је дин це.2

Без бед ност у са вре ме ним усло ви ма под ра зу ме ва ста ње за шти те
жи вот но ва жних ин те ре са, лич но сти, дру штва и др жа ве, од уну тра ш-
њих и спо ља шњих прет њи по ли тич ког, еко ном ског, со ци јал ног, вој -
ног, тех но ге ног, еко ло шког, ин фор ма тив ног и дру гих ка рак те ра. Она
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прет по ста вља по ли тич ку, еко ном ску и со ци јал ну ста бил ност у др жа-
ви, без у слов но оства ри ва ње за ко на и одр жа ва ња прав ног по рет ка,
раз вој ме ђу на род не са рад ње на осно ву парт нер ства.3

Без бед ност у са вре ме ним усло ви ма об у хва та еко ном ску, еко-
ло шку, по ли тич ку, ин фор ма ци о ну, кул тур ну без бед ност на ло кал ном
и гло бал ном ни воу. У том сми слу Те риф раз ли ку је сле де ће ни вое без -
бед но сти: по је ди нач ну без бед ност, дру штве ну без бед ност, еко ном-
ску без бед ност, на ци о нал ну без бед ност, ре ги о нал ну без бед ност, ме -
ђу на род ну без бед ност и гло бал ну без бед ност.4

У по след њој де це ни ји два де се тог ве ка гру па те о ре ти ча ра Ко пен -
ха шке шко ле да је но ви пра вац сту ди ја ма без бед но сти, пред ста вља -
ју ћи те о ри ју се ку ри ти за ци је, иде ју о без бед но сним сек то ри ма и те о -
ри ју ре ги о нал ног без бед но сног ком плек са. Иде ја о без бед но сним
сек то ри ма пред ста вља ла је про ши ре ње кон цеп та без бед но сти са вој -
них на по ли тич ке, еко ном ске, со ци је тал не и еко ло шке аспек те. Ка ко
би пре по зна ли ак те ре и ре фе рент не објек те без бед но сти, нео п ход ни
су ни вои ана ли зе, ко ји пред ста вља ју објек те ана ли зе. Нај че шће се
по ми ње пет основ них ни воа ана ли зе: ме ђу на род ни си стем, ме ђу на -
род ни под си стем, је ди ни це, под је ди ни це и по је дин це.5 Као глав ни
ана ли тич ки ин стру мент ко ри сте се сек то ри, ко ји озна ча ва ју спе ци -
фич ну ло ги ку и тип ин тер ак ци је је ди ни ца. У овом кон тек сту вој ни
сек тор под ра зу ме ва од но се мо ћи, по ли тич ке од но се ауто ри те та, еко -
ном ске од но се, еко ло шке од но се чо ве ка и при ро де, а со ци је тал ни
сек тор од но се дру штве них гру па. На рав но, сви ови сек то ри се ме ђу -
соб но пре пли ћу и ути чу јед ни на дру ге, та ко да се стрикт но одва ја ње
сек то ра ко ри сти са мо у ана ли тич ке свр хе, јер у ствар но сти ве ћи на
без бед но сних про бле ма пред ста вља ком би на ци ју ви ше без бед но с-
них сек то ра.

У слу ча ју без бед но сти раз го вор се во ди о те жњи ка сло бо ди
без прет њи. Ка да се ова рас пра ва ти че ме ђу на род ног си сте ма,
без бед ност се од но си на спо соб ност др жа ва и дру шта ва да очу-
ва ју њи хо ву не за ви сну са мо бит ност и њи хов функ ци о нал ни ин те -
гри тет.6
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Ме ђу на род ни си стем до за вр шет ка хлад ног ра та

Од Вест фал ског ми ра, ко јим су да ти окви ри са вре ме ног ме ђу др -
жав ног уре ђе ња, ме ња се и при ступ без бед но сти у ме ђу на род ним
од но си ма. Ору жа ни су коб, као та да шњи цен тар гра ви та ци је без бед -
но сти, ви ше ни је по сма тран као бор ба раз ли чи тих ве ро и спо ве сти за
исти ну, већ као спор два све тов на, се ку лар на су ве ре на. Ко нач но ре -
ше ње ору жа них су ко ба, на кон Вест фа ли је, ни је ви ше био до го вор те -
о ло га и вој них на јам ни ка. Уме сто то га, ови до го во ри до шли су у над -
ле жност но ве ка те го ри је чи нов ни ка: про фе си о нал них ди пло ма та и
рат ни ка, за кле тих на вер ност слу же њу др жа ви. На кон Вест фа ли је,
вој ском је упра вља ла вој на би ро кра ти ја ко ја је по че ла да ре гру ту је
вој ску и да пла ћа њи хо во из др жа ва ње углав ном кроз по ре зе. Ту су се
ство ри ли окви ри уза јам ног де ло ва ња вој ске и ди пло ма ти је. Рат је,
пре ма Кла у зе ви цу (Karl von Cla u se witz), по стао „ја чи об лик ди пло ма -
ти је”, а бој но по ље про ши ре ње пре го ва рач ке са ле. 

Пр ви свет ски рат

И у два де се том ве ку, у вре ме пр вог и дру гог та ла са гло ба ли за ци -
је, по јам без бед но сти ту ма чен је ис кљу чи во као вој ни по јам, а глав ни
су бје кат и обје кат би ла је су ве ре на др жа ва. У пр вим го ди на ма хлад-
ног ра та, ка да је по јам на ци о нал не без бед но сти пр ви пут ушао у мо -
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ду, без бед но сни про блем за За пад био је ка ко од го во ри ти ши ро ком
спек тру иза зо ва ко је је на мет нуо Со вјет ски Са вез. Ови иза зо ви су би -
ли не са мо вој ни, већ и иде о ло шки, со ци јал ни и еко ном ски. Ме ђу-
тим, ова пр ва ши ра кон цеп ту а ли за ци ја без бед но сти бр зо ће се су зи-
ти на вој ни фо кус под при ти ском тр ке у ну кле ар ном на о ру жа ва њу.7

Упо тре ба си ле то ком „ра кет не кри зе” на Ку би мо гла је да про у зро ку -
је ка та стро фал не по сле ди це за чо ве чан ство. По при шта су ко ба на те -
ри то ри ја ма „тре ћих” зе ма ља (С. Ко ре ја, Ав га ни стан, Ви јет нам) пред -
ста вља ла су ме ста од ме ра ва ња сна га из ме ђу во де ћих си ла бло ко ва,
САД и СССР. На сву сре ћу, до упо тре бе ну кле ар ног оруж ја ни је до шло.
Иде ја о ра ту као еко но мич ном ме то ду за по сти за ње ши ро ког спек тра
по ли тич ких и еко ном ских ци ље ва вре ме ном иш че за ва. 

Про ши ри ва ње аген де 

По ве ћа на по ли тич ка ин тер ак ци ја из ме ђу ак те ра (др жа ва) на сто ји
да за ма гли раз ли ку из ме ђу уну тра шње и спољ не по ли ти ке и про ши-
ри обим ме ђу на род них од но са. Про цес гло ба ли за ци је до вео је до то -
га да се уну тра шња по ли тич ка пи та ња све ви ше на ла зе на спољ но по -
ли тич кој сце ни, а спољ но по ли тич ка пи та ња све ви ше на уну тра шњој
по ли тич кој сце ни. Оно што се уну тра шње по ли ти ке тра ди ци о нал но
ти че, као што су здра вље и пра ва, све ви ше је ис так ну то на гло бал-
ном по ли тич ком пла ну. До га ђа ји ко ји се де ша ва ју у дру гим др жа ва-
ма, као што су ка та стро фе и ма са кри, све ви ше има ју по ли тич ки зна-
чај за љу де ко ји ни су лич но угро же ни. Са еко ном ске стра не до ла зи
до ли бе ра ли за ци је у тр го ви ни и фи нан си ја ма. На ци о нал не еко но-
ми је су све че шће из ло же не кон ку рен ци ји дру гих про из во ђа ча на
свет ском тр жи шту, као и све сна жни јим тран сна ци о нал ним кор по ра -
ци ја ма и фи нан сиј ским тр жи шти ма. По ред то га, љу ди по ста ју све сни
све ве ћег ути ца ја чо ве чан ства на еко си стем и ре сур се ко ји ма рас по -
ла же пла не та. У све тлу ових про ме на, као и сма ње на прет њи од ра та
из ме ђу др жа ва, ме ђу те о ре ти ча ри ма ме ђу на род них од но са по ста в-
ља се пи та ње да ли за сту ди је без бед но сти тре ба да се одр жи тра ди -
ци о нал ни на гла сак на вој не прет ње по без бед ност др жа ве или да се
про ши ри фо кус и укљу чи и низ не вој них прет њи.8
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Пред став ни ци Ко пен ха шке шко ле про ши ру ју без бед но сну аген ду
ко ја оста је отво ре на за раз ли чи те вр сте прет њи. Они де ман ту ју тврд -
ње да су рат и си ла је згро сту ди ја без бед но сти. Уме сто то га, они гра де
ра ди кал ни ји по глед на без бед но сне сту ди је ко је ис тра жу ју прет ње
пре ма ре фе рент ним објек ти ма, као и се ку ри ти за ци ју ових прет њи,
ко је су углав ном не вој не, а на ста ју као и вој не. Они озбиљ но при хва -
та ју тра ди ци о на ли стич ки при го вор о ин те лек ту ал ној не по ве за но сти
про ши ре ног при сту па без бед но сти, али се не сла жу с тим да је по вла -
че ње у вој но је згро је ди ни или нај бо љи на чин ба вље ња без бед но ш-
ћу. Та ко ђе, не огра ни ча ва ју без бед ност на вој ни сек тор, већ ис тра жу ју
ло ги ку без бед но сти са му по се би, да би са зна ли шта раз ли ку је без -
бед ност и про цес се ку ри ти за ци је, од оно га што је са мо по ли тич ко.9

По сма тра ју ћи без бед ност у ме ђу на род ним од но си ма, по ста вља
се пи та ње ко ја осо би на из два ја без бед но сне про бле ме у ме ђу на род-
ним од но си ма? Ва жно је ство ри ти огра ни че ња у ме ђу на род ним од -
но си ма, јер без бед ност у том кон тек сту ни је иден тич на упо тре би тер -
ми на у сва ко днев ном го во ру. 

На су прот тврд ња ма за го вор ни ка кла сич не и струк ту рал не ва ри -
јан те ре а ли стич ке те о ри је ме ђу на род них од но са да је анар хи ја нај -
зна чај ни је и нај трај ни је свој ство струк ту ре ме ђу на род ног си сте ма у
ко јем др жа ве на сто је да, у скла ду са прин ци пом са мо по мо ћи пу тем
си ле обез бе де соп стве ни оп ста нак,10 ме ђу на род ни си стем по чи ва на
од ре ђе ним за јед нич ким вред но сти ма и нор ма ма ко је пре ва зи ла зе
ло кал не или на ци о нал не гра ни це без об зи ра на број не раз ли ке из -
ме ђу по ли тич ких и дру штве но еко ном ских си сте ма и иде о ло шких
опре де ље ња др жа ва.11 Ове вред но сти и нор ме про ис те кле су из ду -
го го ди шњег раз во ја ме ђу на род них од но са и раз ли чи тих об ли ка ме -
ђу на род не са рад ње. Јед на од нај ва жни јих уни вер зал них вред но сти
ме ђу на род ног си сте ма је мир, ра ди чи је про мо ци је и очу ва ња су др -
жа ве фор ми ра ле број не ме ђу др жав не ор га ни за ци је и те ла, ко ди фи -
ко ва ле и усво ји ле кор пус ме ђу на род них прав них нор ми ко је санк ци -
о ни шу спољ но по ли тич ко по на ша ње и де ло ва ње др жа ва ко је је угро -
жа ва мир и без бед ност дру гих др жа ва. 

Ме ђу на род но пра во, упр кос објек тив ним не до ста ци ма, у свом
са др жа ју и при ме ни, пред ста вља је дан вид огра ни че ња де ло ва ња

12

NOVI GLASNIK 1/2014

9 Ba rry Bu zan, Co o pe ra tion And Con flict, 1997, стр. 13
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др жа ва, ка ко на спољ ном, та ко и на уну тра шње по ли тич ком пла ну.
По сту па ње су прот но од ред ба ма ме ђу на род ног пра ва мо же се не га -
тив но од ра зи ти на по ло жај и углед др жа ве у ме ђу на род ном си сте му,
где мо же би ти изо ло ва на, а „те шко” кр ше ње од ре ђе них ме ђу на род-
них нор ми и стан дар да (нпр. у слу ча ју по др шке те ро ри зму, ши ре ња
оруж ја за ма сов но уни ште ње или те шког кр ше ња људ ских пра ва) мо -
же има ти озбиљ не по ли тич ке, еко ном ске и вој не по сле ди це по са му
др жа ву.

У ме ђу на род ном си сте му, сход но ме ђу на род ном пра ву, ње го ви
глав ни еле мен ти – на ци о нал не те ри то ри јал не др жа ве, фор мал но
има ју јед на ка ме ста, пра ва и оба ве зе. У прак си, ме ђу тим, то ни је слу-
чај. По зи ци ја, ста тус и уло га ко ју др жа ва има у ме ђу на род ном си сте-
му је од раз, пре све га, ње не мо ћи и ути ца ја, сте пе на ње не ин те гра ци -
је у си стем и ан га жо ва но сти у ме ђу на род ним од но си ма, као и на чи на
на ко ји оста ли еле мен ти струк ту ре ме ђу на род ног си сте ма ви де ту др -
жа ву и ка кво јој ме сто при да ју.12

Ја сно је да се без бед ност, да нас, не по сма тра са мо као вој на без -
бед ност др жа ве. При мер ка та стро фе на Ха и ти ју го во ри о угро жа ва њу
без бед но сти, али без фо ку са на вој ној си ли. Раз ли чи ти ре фе рент ни
објек ти, као што су еко ло ги ја, еко но ми ја или вој ни од но си мо гу по -
ста ти су бјек ти про це са се ку ри ти за ци је. У том про це су со ци јал но и
по ли тич ки успе шан је зич ки акт обе ле жа ва ња не ког пи та ња као без -
бед но сног из ме шта то пи та ње из под руч ја днев не по ли ти ке, обе ле -
жа ва ју ћи га као ег зи стен ци јал ну прет њу ко ја зах те ва и оправ да ва
при ме ну спе ци јал них ме ра.

За кљу чак

У усло ви ма гло ба ли за ци је и сло же не ме ђу за ви сно сти др жа ва,
где го то во сва ко уну тра шње пи та ње има и сво ју ме ђу на род ну ди мен -
зи ју, а до га ђа ји из ме ђу на род не сре ди не вр ло бр зо и ла ко по ста ју
део уну тра шњег по ли тич ког жи во та ве ћег бро ја зе ма ља,13 ис пу ња ва -
ње основ них функ ци ја др жа ве, ка ко на уну тра шњем, та ко и на спољ -
но по ли тич ком пла ну, по ста је све ви ше ме ђу соб но усло вље но и по ве -
за но. Су ве ре не те ри то ри јал не др жа ве све те же успе ва ју да кроз уну -
тра шњу по ли ти ку пру же аде кват на и пра во вре ме на ре ше ња и од го -

VOJNA TEORIJA I PRAKSA

12 Ibid, стр. 127
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во ре на број не и ве о ма ком плек сне про бле ме са ко ји ма се њи хо ва
дру штва су о ча ва ју и за до во ље све њи хо ве по тре бе и ин те ре се.

На кон хлад ног ра та по ја вио се је дан но ви, сло же ни ји мо дел при -
сту па без бед но сти др жа ва, на ци ја, око ли не, по је ди на ца. Овај при-
ступ знат но од сту па од тра ди ци о на ли стич ког уског кон цеп та, не са мо
за то што те жи ште ста вља на не вој на пи та ња, већ и за то што твр ди да
не што мо же по ста ти без бед но сно пи та ње чак и он да ка да не пред -
ста вља прет њу др жа ва ма. Мо же се за кљу чи ти да др жа ва ви ше ни је
је ди ни и екс клу зив ни ре фе рент ни обје кат без бед но сти и да је оправ -
да но про ши ре ње аген де без бед но сти. Без бед ност се ви ше не мо же
тра ди ци о нал но из јед на чи ти са вој ном без бед но шћу или са упо тре-
бом си ле. 

Ме ђу тим, тач но је да се аген да без бед но сти про ши ри ла и да је
упо тре ба си ле све ма ње из ра же на, али то да нас углав ном ва жи за
де мо крат ске зе мље. Ве ли ки део зе ма ља „тре ћег све та” ори јен ти сан
је на ре а ли стич ко схва та ње у ко јем си ла и да ље има бит ну уло гу у
схва та њу без бед но сти. По ред то га, ин те ре си ве ли ких си ла оку пље-
них у ко а ли ци ји не рет ко се оства ру ју про јек ци јом вој не мо ћи, уз не -
по што ва ње ме ђу на род них прав них нор ми. Вре ме ном ће без бед но с-
на аген да све ма ње по чи ва ти на си ли или упо тре би си ле, али због по -
ја ве не ких но вих иза зо ва, ри зи ка и прет њи, си ла ће и да ље оста ти у
цен тру без бед но сне аген де. 
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